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СУЧАСНІ  ЕЛ Е КТРОННІ Р ЕС УРСИ ЯК Ф АКТОР 
ІНТ Е ГРАЦІЇ   В  СИСТЕМІ НАУКОВИХ КОМУНІКАЦІЙ 
МЕДИЧНОЇ ГАЛУЗІ

У праці аналізуються сучасні електронні ресурси, їх практична спрямованість, 
дається оцінка значущості нових кому ні ка цій них засо бів у сис темі нау ко вих 
кому ні ка цій медич ної галузі. Авто ром пору шу ється питання про труд нощі опа-
ну вання нових кому ні ка цій них засо бів, подо лання яких пот ре бує від по від них 
рішень, спря мо ва них на ство рення єди ного інфор ма цій ного медич ного прос тору, 
зок рема елект рон ного. Для ана лізу вико рис то вуються запро по но вані основні 
види біо ме дич них елект рон них ресур сів: бази даних, елект ронні біб лі о теки.

З роз вит ком тех но ло гій дос тупу до нау ко вої літе ра тури з’яв и лося декілька 
напря мів, об’єд на них загаль ним гас лом «відк ри тий дос туп». Іні ці а тива від кри-
того дос тупу про го ло шує основні при нципи вико рис тання нових мож ли вос тей 
елект рон них видань для забез пе чення широ кого дос тупу та обміну дум ками вче-
них, при цьому важ ливо збе рі гати екс пертну оцінку, архі ву вати нау кові пуб лі ка ції 
та пова жати авторські права. За про по но вано нові нау кові напрями, спря мо вані 
на зміну ком по нен тів, під сис тем та попов нення новими еле мен тами, що істотно 
впли ває на сучасні моделі нау ко вого спіл ку вання та ство рення при нци пово нових 
кому ні ка цій них ресур сів віт чиз ня них інфор ма цій них систем.
Клю чові слова: елект ронні ресурси, бази даних, елект ронні видання, елект-

ронні біб лі о теки, кому ні ка ція, біо ме дична інфор ма ція, інфор ма ційно-ко му ні ка-
ційне середо вище.

З роз вит ком Інтер нету дедалі більш вагома частка інфор ма цій них 
ресур сів пере мі щу ється у вір ту альну сферу, удо ско на лю ються спо соби 
ство рення, дос тавки й оплати елект рон них дже рел, отже, збіль шу ється 
загальне соці альне зна чення інфор ма цій ного потен ці алу Інтер нету.

Іс тотні зміни змісту доку мен та цій ної роботи обу мов лені сучас ним 
ста ном і роз вит ком тех но ло гій інфор ма цій ного середо вища, тому роз ши-
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рення мож ли вос тей нових інфор ма цій них тех но ло гій сприяє фун да мен-
таль ним змі нам філо со фії бачення доку мен та цій ної діяль ності, які від бу-
ва ються в пос ту по вому пере ході від забез пе чення дос тупу до необ хід ного 
доку мента до над ання кон со лі до ва ної інфор ма ції про пріо ри тетні напрями 
роз витку нау ко вої діяль ності уста нови. Таким чином, зрос тає пот реба 
в онов ленні мето до ло гіч ної бази, тео рії й мето дики доку мен та цій ної 
діяль ності та інфор ма цій ного забез пе чення інно ва цій ної діяль ності.

Об сяг інфор ма ції в елект рон ному середо вищі, що зрос тає, пот ре бує 
від по від ного рівня роз в’я зання про блем пошуку, нако пи чення, збе рі гання 
й обміну інфор ма цій ними ресур сами [12, с. 75–76].

Ро з в’я занню цієї про блеми при свя чено чимало дос лі джень [1, 4, 2, 6, 8, 9]. 
Визна чення шля хів опти мі за ції патентно-ін фор ма цій ного пошуку біо ме-
дич них ресур сів Інтер нету від бу ва лося за різ ними напря мами. Серед 
най більш популяр них було вивчення інфор ма тив ності та пошу ко вих 
мож ли вос тей медич них баз даних, фор му вання пошу ко вих стра те-
гій, вияв лення нових кому ні ка цій них засо бів і кана лів тощо [2, с. 23; 9, 
с. 81]. Інші фахівці дос лі джу вали мож ли вості та інфор ма тив ність наяв них 
медич них сай тів в Інтер неті за окре мою медич ною галуззю, скла дання 
їх спис ків [3, с. 108; 9, с. 80; 14, с. 156]. Так, Л. Негрей і Л. Неми ро вич 
при вивченні інфор ма цій ного масиву Інтер нету з уро ло гії над али пере вагу 
спе ці а лі зо ва ному уро ло гіч ному сер веру й централь ній інфор ма цій ній 
плат формі Євро пейсь кої асо ці а ції уро ло гів, яка забез пе чує кому ні ка цій ний 
обмін нау ко вою інфор ма цію та клі ніч ним дос ві дом між ліка рями-уро ло гами. 
Корис ним для інфор ма цій них фахів ців є також ана ліз сві то вих патент них 
ресур сів, зок рема бази даних Євро пейсь кого патент ного від ом ства, з метою 
здійс нення інфор ма цій ного забез пе чення пріо ри тет них інно ва цій них напря-
мів, зок рема радіо ло гії. Акту аль ним зали ша ється питання ана лізу сучас них 
елект рон них ресур сів та оці ню вання зна чу щості нових кому ні ка цій них 
засо бів у сис темі нау ко вих кому ні ка цій медич ної галузі.
Мета статті – роз гля нути елект ронні ресурси на сучас ному етапі 

роз витку сис теми нау ко вих кому ні ка цій, з’я су вати особ ли вості про блеми 
та напрями її роз в’я зання.

У резуль таті інтен сив ного роз витку інфор ма ційно-ко му ні ка цій них 
тех но ло гій від бу ва ється сти рання меж між чіт ким визна чен ням елект-
рон них ресур сів, адже вини кає кон вер ген ція різ них типів ресур сів аж до 
роз ми вання меж між ними.

До основ них видів біо ме дич них елект рон них ресур сів можна віднести:
1. Бази даних: пов но текс тові й інші бази даних з мож ли вос тями пошуку, 

зок рема медико-бі о ло гічні бази даних; біб лі о течні елект ронні ката логи 
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різ них типів і біб лі ог ра фічні покаж чики; елект ронні архіви діаг нос тич ної 
інфор ма ції; радіо ло гічні ресурси за окре мими роз ді лами (уль т раз вук, 
радіо нук лідна діаг нос тика, маг ніт ний резо нанс, ком п’ю терні зобра ження 
в меди ци ні) тощо.

2. Елект ронні біб лі о теки, зок рема інтег ро вані вебп лат форми як інте-
 лек ту аль ний шлюз для дос тупу до висо ко я кіс ної, сучас ної та дос то вір-
 ної медико-бі о ло гіч ної та фар ма ко ло гіч ної інфор ма ції [12].

Вод но час інфор ма ційно-ко му ні ка цій ним засо бом біо ме дич них елект-
рон них ресур сів можна назвати елект ронні видання. Зага лом їх можна 
сис те ма ти зу вати за тех но ло гіч ним при нци пом у дві групи:

1. Елект ронні видання, які пред став лено біб лі о те кою в елект рон ному 
вигляді – на сайті біб лі о теки як окре мий про єкт або ж у внут ріш ній 
базі даних біб лі о теки у вигляді архіву. Такі збір ники тема тично можна 
роз ді лити на видання медич них кон фе рен цій, сим по зі у мів, виста вок 
тощо; медич них й інших видав ництв; загаль но ме дич них та офі цій них 
служб (Всес ві т ньої орга ні за ції охо рони здо ро в’я, Аме ри кансь кої медич ної 
асо ці а ції та ін.); медич них асо ці а цій й інших гро мадсь ких орга ні за цій; 
медич них від ді лень, клі нік та шпи та лів уні вер си те тів; навчаль них 
і нау ково-дос лід них інсти ту тів медико-бі о ло гіч ного про філю; окре мих 
медич них напря мів (кар ді о ло гія, радіо ло гія, онко ло гія тощо).

2. Елект ронні видання, які пред став лено біб лі о те кою за допо мо гою 
веб сайту, тобто ство ре ний сайт на основі бази даних, зок рема веб сайти 
нау ко вих фахо вих видань, сайти вироб ни ків медич ного діаг нос тич ного 
устат ку вання й конт раст них засо бів, веб сайти різ них орга ні за цій. Напри-
клад, акту аль ним сьо годні вида ється наяв ність веб сайту фахо вого видання 
з укра ї нсь ким та анг лійсь ким інтер фей сами згідно з вимо гами МОН України.

Роз ви ток інфор ма цій них тех но ло гій, інфор ма ційно-ко му ні ка цій ного 
середо вища сприяє роз ши ренню вико рис тання інфог ра фіки в біб лі о-
теч ній сфері. Інфог ра фіка надає вели чезні мож ли вості щодо пред став-
лення інфог ра фіч них про дук тів для елект рон них видань та репре зен та цій 
про єк тів як на пор талах, так і у видан нях, які пред став ля ють інфог ра-
фічну про дук цію для читача в інфор ма цій ному просторі.

Пе ре важну кіль кість елект рон них доку мен тів ста нов лять медико-бі о-
ло гічні бази даних (надалі – БД). У резуль таті широ кого впро ва дження 
в інфор ма ційну діяль ність обчис лю валь ної тех ніки в 60–70-х роках 
ХХ ст. най важ ли ві шим видом інфор ма цій них пос луг стало вико рис тання 
біб лі ог ра фіч них та рефе ра тив них баз даних, яким на сучас ному інфор-
ма цій ному ринку пос луг донині нале жить про відне місце [14, с. 190; 19, 
с. 52; 15, с. 63].
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Іс нує понад 300 різ них БД з біо ме дич ної інфор ма ції, які можуть бути 
довід ко вими, біб лі ог ра фіч ними, рефе ра тив ними, фак то гра фіч ними 
й пов но текс то вими. Напри клад, однією з най по пуляр ні ших є БД 
«Medline», яку ство рено Наці о наль ною медич ною біб лі о те кою США. 
Це – муль ти функ ці о нальна інфор ма ційна пошу кова сис тема, яку активно 
вико рис то ву ють не лише медичні пра ців ники для пошуку клі ніч ної 
інфор ма ції, а й інфор ма ційні та біб лі о течні пра ців ники для про ве дення 
різ них нау ко мет рич них дос лі джень.

Час тина елект рон них видань є довід ко вими – вони при свя чені інфор ма-
цій ним ресур сам різ них мереж і вико ну ють роль лоц мана під час наві га ції 
в Інтер неті. У світі функ ці о нує велика кіль кість покаж чи ків з медич ної 
інфор ма ції – «Biomеdical Information Resources & Services» (http://www.
mic.ki.se/Other.html), «Doctor’s Guide» (http://www.pslgroup.com), «Medical 
World Search» (http://www.mwsearch.com), «Medical Links» (http://www.
geocities.com), «Medscape» (http://www.medscape.com) та ін.

Най важ ли ві шим дже ре лом у сис темі нау ко вої кому ні ка ції є нау ко вий 
жур нал, який пер ший зазнав змін, пов’я за них з актив ним роз вит ком 
медич ної інфор ма цій ної індуст рії, тобто має ще одну форму – елект ронну 
[5, с. 65].

По пуляр ність елект рон ної форми нау ко вих жур на лів, широкі мож ли-
вості дис тан цій ного дос тупу, з одного боку, висока вар тість отри мання 
пов них текс тів ста тей – з іншого, стали сти му лом для роз по всю дження 
між на род них спон сорсь ких про єк тів, що сто су ються роз витку про грам 
забез пе чення віль ного дос тупу до сві то вих нау ко вих інфор ма цій них 
ресур сів [10, с. 35].

В Укра їні завдяки таким бла го дій ним інфор ма цій ним про гра мам 
нау ковці отри мали мож ли вість дос тупу до сві то вих нау ко вих ресур-
сів, багато біб лі о тек та інфор ма цій них центрів було осна щено ком п’ю-
те рами та дос ту пом до Інтер нету. Пер шими та най гло баль ні шими стали 
іні ці а тиви ІНТАС (Між на родна асо ці а ція під тримки спів ро біт ництва 
з уче ними країн СНД) у 1996 р., завдяки якому нау кові та навчальні 
уста нови Укра їни, зок рема й медичні, отри мали мож ли вість одер жу вати 
копії зару біж них пуб лі ка цій на папе ро вих носіях. У 2000 р. стар ту вав 
про єкт «Елект ронна нау кова інфор ма ція для біб лі о тек і нау ко вих орга ні-
за цій» із забез пе чен ням дос тупу вче них країн СНД до нау ко вих резуль-
та тів, опуб лі ко ва них у захід но євро пейсь ких жур на лах. У рам ках про єкту 
над авався без кош тов ний дос туп до елект рон них жур на лів видав ництв 
Springe і Blackwell-Science, а також до бази даних Electronic Journals 
Library, яка міс тить колек цію елект рон них журналів.
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Про єкт Всес ві т ньої орга ні за ції здо ро в’я (ВОЗ) «Health InterNetwork 
Access to Research Initiative» (HINARI) забез пе чив віль ний дос туп 
до пов них текс тів біо ме дич них нау ко вих жур на лів. Однак з березня 
2009 р. цей про єкт значно ско ро тив без о плат ний дос туп до біль шості 
пері о дич них видань. Зро бивши жур нали доро гими, комер ційні видавці 
пред ста вили нову мож ли вість вста но вити кон такти із сві то вою нау ко вою 
спіль но тою за ціл ком дос туп ними для нього цінами.

Ши рокі мож ли вості отри мання дос тупу до зару біж них нау ко вих 
пуб лі ка цій пос та вили перед інфор ма цій ними фахів цями нові завдання: 
з одного боку, виб рати най ін фор ма тив ніші ресурси, з іншого – забез-
пе чити дос туп до спе ці а лі зо ва ної інфор ма ції, необ хід ної при вико нанні 
пріо ри тет них інно ва цій них завдань. Тому впро довж декіль кох років 
інфор ма ційні фахівці спільно з меди ками активно здійс ню ють озна йом-
лення та оці ню вання елект рон ної медич ної інфор ма ції.

Щодо фор му вання віт чиз ня ного ринку елект рон них нау ко вих медич них 
видань, то він ще пере бу ває на етапі свого заро дження. Значна біль шість 
нау ко вих видань уже мають елект ронну форму, але менша кіль кість із них 
має дос туп через Інтер нет. Зрос тає кіль кість укра ї нсь ких нау ко вих медич них 
жур на лів (бли зько 50 най мену вань), що мають віль ний без плат ний дос туп 
до пов них текс тів, зок рема «Укра ї нсь кий медич ний часо пис» (http: // ww w .
umj.k iev.ua/arluv.php), «Український радіоло г і чний жур н ал »  ( ht t p://ww w .imr.
kharkov.ua), «Український кардіологічний журнал»   ( httpyAmwTql.ldev.ua/
cardioJ/fr Jn dex .htm), «У кра їнський  не йрохір у рг іч ний жур н ал »  ( http : // www.
intei Tn a g. lt iev.ua /u a n/ bul et /l i st .html ) та ін.

Необ хід ні сть створ ення  су часног о ,  нор мативно  підкр і пленого,  постійно 
функці он уючого , добре  ст рук турова н ого та зруч ного для  к ор и стувачів 
інформацій н о-комун і кац ій ного засобу для  пошир е ння наукової  інф ор мації 
й  заб езпечення профе сі й ного  спілку ва ння  сприяла п о яві на межі  Х Х– ХХІ ст. 
н о вого класу інфо рм ац ійних с и стем – еле к тр онних бібліотек ( далі – ЕБ). 
Можна  ст вер джува ти , що  ЕБ   на йкр аще п ід ходять для з а бе зп ечення 
 сучасних  н аукових і нф ор маційних к о мун ікацій в електрон ному  про сторі.  
Е Б  роз вива ют ься як м е ре жеві інфо рма ц ійні с и ст ем и,  у яких н ак опичую -
ться та  структ у руються  ве ликі інфо рмаці йні масиви. Інст рум ентал ьні 
з асоби цих  с истем забе зп еч ують викорис тання  е ле кт ронних і нф о-
рмаційних  ресурсів у мережі та  реалізацію к ом плексів р ізнома н іт них 
мереже вих і нф ормац і й них послуг. Н ау кові ЕБ  стали новим зас о бом 
пошире ння  і нф о рмації в е лектронному  се р едовищ і,  їх м о жна  р озглядати 
як с ук уп н ість з ас о бів наукових кому н ік ацій і р ез ульта тів науко вої 
 ді яльності. 
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 Ін тегров ані вебплатформи –     ін те л ек туаль ний шлюз  для д оступу 
до високоя кі сної, сучасної та дос то ві рної медико-бі ол о гі чної та фармако-
л ог ічної інф ор ма ції. Ці нові  к огніти вні моделі науко вих комунікацій 
забезпечують доступ до знань і транспортування їх електронними  ка н а -
лами. 

« Ель зевір »  (Elsevier) –     найбіль ший у с в іті видавни чий холди нг ,  зокрема 
й з  ме дицини,  я кий об’єд нує десятки  відомих видавництв  (A cademic Press, 
C hur chill  Li v ingstone, Mosb y,   Saunders та ін.).   Видавни цтво вип ус кає 
бли зько 1 0  тис. най менувань  д ов ід н иків і клі ніч них керівниц тв ,  п ідруч-
н и кі в,  атласів, а також періо дичних видань , що о х оплюють  усі сфери 
сучас ної мед ичної науки,   к лі н іч ної практики й  послуг о хорони  зд оров’я.

Рефер а ти вна база  да них і наукометр и чна плат форма Scopus вид ав-
ни чої корп ор ації Elsev ier міст ить п онад 50 млн рефератив них зап ис ів . 
 У  тому ч и слі в базі  да них п роінд е кс овано 2 1 тис. назв  н ау кових ж ур налів 
 5 тис . міжнар од них в ид а вництв ,  340 к  нижкових  се рій і 4,9 млн матеріалів 
конф еренці й.  В и дання  і нд ексуються у Scopus із різ ним х ронолог іч ним 
 ох о пленням , най по в аж ніші нау кові часо писи пре д ст авлено  ар хі вами,  
 поч инаючи з п ер шого випуску п е ршого  тому. Рубр ик атор Sco pus  (A S JK) 
має 27 базо вих  те м атичних р озділів,  п о ділених на 335 під розд ілів, 
пол ітематичні  ст атті індекс у ют ься  одразу в к іл ькох роз діл а х.  Г а лу з еве 
п о криття роз поділяється на «М едичні н ау ки» («Меди ци н а», «Вет е рин арна 
с пр ава та ветер ин а рна мед ицина»,   «М ед и чні п р оф е сі ї», « Сес тр и нська 
справа»,  « Стоматологія» ,  «Фарма к о логія, токс и ко логія та ф ар м ацевтичні 
науки») – 40 % [17] .

Серед най більш в ід о мих і популярних  ел ек тр о нних і нформа ц ійних 
р есурсів світу є Біомед ична бібліотека  Нідерла ндів, що має широкий 
спектр різних  ел ектронних інформаційних продуктів, серед  яких:

– Embase –     б аза даних з медико-біологічних та фармакологічних 
наук (містить п онад 1 9 млн ста тей з понад  7 тис. ж у рн алів, вида них 
з 197 4  p  .; це унік альна к ом бі н ація д вох БД – E mb ase і Medline на  пл атформі 
Elsevie r); 

–  Система клін і чних знань MD Cons ult (Clini cal  Kn o wledge Sys te m)  
 пр опонує декі л ька ресу рсів мед ич ної інф ормації в  модульному ф ор м аті, 
які м о жуть  викори ст ов ув атися як  не залежно один  від  о дного,  так 
і в  ко мп лексі.  На дає доступ до книг і  до в ідників, р еф ер ат и вних БД, рек о-
мен дацій з клінічної  пр ак т ик и , медичних н о вин та з в ітів; до  ма теріалів 
для  п ідвище ння  к валіфік ац ії ,  п ошукових систем  м атеріалів  медичної 
тематики в І нтернеті;  ж ур налів, від омостей про меди к ам е нти; думок 
 експе ртів;
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– xP harm – інтерак тив ний центр фарм а кол огічної і нф ормац ії , який 
охоплює матер іали з м о ле куляр них міш еней, аген т ів ,  супу тніх порушень 
і при нципів їх  вз аєм од ії ; 

– B io p endium – най докл а дн і ший у світі ресурс з протеоміки для 
визначення і вст ан о влення  пр іо ритету міше ней , а т а кож для ана лізу 
кру пн ого  масиву  д аних; 

– п редме тні колекції  Sc ienceD ir ect;
– д о відково-ен ци клопед и чні видання на плат фо рмі ScienceDirect та ін.  

[1, с.  1 5 9] . 
У зв’я зку з роз ви тком тех н ол огій заб е зп ечення д ос тупу до н а ук ової 

л ітератури в иникло д е кілька нап р ям ів , об’є д н аних з а галь ним гаслом – 
від критий доступ (до речі, «відкритий» – це не означає з а вжди 
безкоштов ний досту п) .

Т ех нологію  п уб лікації  жур на лів у від критому д о ступу ( далі – В Д)  
було р оз роблено й  підтримано про єк том коалі ції Sch o larly P u bl is hing 
and Acad emic Reso urces  Co allition ( SPARC ),  у час никами я кої б ули 
у ні верситетс ькі бібл іот еки та інфор маційні служби  Пі внічної Аме рики,  
 Ве ликої  Британії, Ірла ндії й ряду а зіатсь ких краї н.  Згідно з т ех нологією 
В Д,  матеріал  ст атті про хо дить наукове  р еферу в ан ня , оплачується авт ором, 
а потім над ається безкошто вно всім к о ристува чам. Є й інші п ід ходи,  серед 
яких  публі к а ції за рах унок автор а;   мо делі  са м оа рх ів ації;  інст итуційні 
та тематичні  репозитарії; проєкти к ор по рації  Goо gle та к ом панії Micr os oft 
і т р ад и ційні про єкти бібл іо тек.

Се ред най більш від омих р ішень у  галузі  в ід кри того доступу є і ні ціатива 
Н а ці он ального  і нституту  з до ров’я США, з гідно з  якою у 2005 р. п о ча лася 
про г р ама заб ез пе ч ення з а галь нодоступності результатів державних 
досліджень, завдяки створенню ряду інформаційних центрів (спільно 
з Національною медичною бібліотекою США). Основна місія центрів – 
реалізація функції міжнародної цифрової біб лі о теки з від кри тим, віль ним 
і необ ме же ним доступом.

Ха рак те ри зу ючи укра ї нські медичні ресурси Інтер нету, можна зазна-
чити, що їх кіль кість збіль шу ється з кож ним роком. Інфор ма ція має 
досить широ кий спектр охоп лю ва них напря мів. Велика час тина міс тить 
інфор ма цію про чис ленні віт чиз няні та зару біжні медичні уста нови, 
що над ають різ но ма нітні медичні пос луги. Най більш популяр ним 
є ката лог медич них сай тів Укра їни «УКР МЕД», ство ре ний на початку 
1999 р. з метою збору, упо ряд ку вання та пошуку медич них сай тів і сто рі-
нок, що ство рю ються для меди цини в укра ї нсь кому Інтер неті. На початку 
2001 р. рест рук ту ри зо вано ката лог «УКР МЕД» у пов но цінну БД – Реєстр 
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медич них ресур сів Укр Нету, де зіб рано всі від омі сто рінки медич ної 
тема тики, що сто су ються України.

Важ ливо зазна чити, що, незва жа ючи на наяв ність вели кої кіль кості 
різ но ма ніт них зару біж них медич них БД, ство рення віт чиз ня них інфор ма-
цій них сис тем є одним з пріо ри тет них й акту аль них завдань сьо го дення.

Не зва жа ючи на кри зо вий стан еко но міки, в Укра їні від бу ва ються 
про цеси рефор му вання сис теми охо рони здо ро в’я, головна з них – інтег-
ра ція сис теми охо рони здо ро в’я у сві то вий інфор ма цій ний простір.

Згідно з Кон цеп цією дер жав ної полі тики інфор ма ти за ції охо рони 
здо ро в’я Укра їни [11, с. 115–118], для прак тич ного впро ва дження інфор-
ма цій них тех но ло гій у ліку валь ний та діаг нос тич ний про цес, медичну 
науку й освіту ство рю ється від по відна галу зева інфра струк тура.

Ос но вою роз ви ну тої інфра струк тури медич ної інфор ма тики є ство рення 
Наці о наль ної медич ної ком п’ю тер ної мережі пря мого дос тупу «Укр Мед-
Нет». Про єкт «Укр Мед Нет» роз роб лено від по відно до Кон цеп ції дер жав ної 
полі тики інфор ма ти за ції охо рони здо ро в’я Укра їни [7] (затвер дже ної 
в червні 1995 p.), Указу Пре зи дента Укра їни № 186/93 від 31.05.1993 р. 
«Про дер жавну полі тику інфор ма ти за ції в Укра ї ні», Пос та нови Кабі нету 
Мініст рів № 605 від 31.07.1994 р. «Про блеми інфор ма ти за ції». Але реа лі-
за цію цього про єкту при пи нено через від сут ність фінан су вання.

Не об хід ність ство рення елект рон них медич них ресур сів обу мов лено 
як тех но ло гіч ними особ ли вос тями наці о наль ної охо рони здо ро в’я, 
так і мов ним бар’є ром. Вра хо ву ючи сучасні тен ден ції із забез пе чення 
від кри того дос тупу до медич ної нау ко вої інфор ма ції, треба роз ши рю вати 
і віт чиз ня ний інфор ма цій ний ринок медич ної нау ко вої інфор ма ції такими 
видами пос луг, як дос туп до пов них текс тів нау ко вих ста тей та інших 
видань. Сьо годні в Укра їні лише до окре мих видань можна діс тати доступ.

Проте треба зазна чити, що згідно з нака зом МОЗ Укра їни № 294 від 
21.06.2005 р. на базі Наці о наль ної нау ко вої медич ної біб лі о теки 
Укра їни (далі – ННМБУ) почав ство рю ва тися віт чиз ня ний фонд елект-
рон них доку мен тів, який вклю чає такі основні ресурсні ком по ненти, 
як елект ронні вер сії книг, пері о дич них видань та елект рон ний ката лог. 
При цьому всі медичні уста нови і ВНЗ повинні над авати в ННМБУ 
елект ронні вер сії своїх пері о дич них видань та елект ронні вер сії мате рі-
а лів нау ко вих захо дів, які про ве дено згідно з Реєст ром з’їздів, кон гре сів, 
сим по зі у мів і нау ково-прак тич них кон фе рен цій.

І все ж в Укра їні зали ша ються неви рі ше ними багато питань, пов’я-
за них зі ство рен ням єди ного інфор ма цій ного медич ного прос тору, 
зок рема елект рон ного, що пот ре бу ють вирі шення.
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По-перше, це фор му вання дер жав ної полі тики у сфері роз витку 
сис теми нау ко вої медич ної інфор ма ції, галу зе вої нау ково-ін фор ма цій ної 
мережі з ура ху ван ням нау ко вих інте ресів корис ту ва чів і регі о наль них 
інте ресів нау ко вих та клі ніч них установ.

По-друге, це необ хід ність нала го дження спіль ної плід ної спів праці 
нау ково-ме дич них біб лі о тек з нау ково-ін фор ма цій ними служ бами нау ко -
вих уста нов і ЗВО, зок рема через про ве дення нау ко вих кон фе рен цій 
з обміну дос ві дом з питань опа ну вання елект рон ними медич ними ресур-
сами, ство рення баз даних тощо.

По-третє, необ хід ність роз роб лення сис теми обміну нау ко вими елект-
рон ними ресур сами між нау ко вими уста но вами, ЗВО, ННМБУ та Укр мед-
па тен тін фор мом.

Та ким чином, інфор ма цій ний обмін й інтег ра ція ресур сів Інтер нету 
як засо бів нефор маль них нау ко вих кому ні ка цій мають такі прак тичні 
аспекти:

– тех но ло гіч ний, функ ці ями якого є ство рення нових та удо ско на лення 
існу ю чих інфор ма цій них тех но ло гій, що сприяє подаль шому роз витку 
нау ко вої й інфор ма цій ної сфер сус піль ної діяль нос ті;

– освіт ній, функ ці ями якого є навчання, обмін дос ві дом, під ви щення 
ква лі фі ка ції завдяки осво єнню нових знань щодо опа ну вання інфор-
ма цій них тех но ло гій та ресур сів Інтер нету, що сприяє під ви щенню 
загаль ного рівня інфор ма цій ної куль тури інфор ма цій них пра ців ни ків 
і корис ту ва чів;

– ін тег ра цій ний, функ ці ями якого є кон со лі да ція зусиль різ них суб’єк тів 
інфор ма цій ної та нау ко вої інфра струк тури для ство рення нових елект-
рон них ресур сів й інтег ру вання їх до сві то вого кому ні ка цій ного простору.

Важ ли вим для Укра їни є роз ви ток біо ме дич ного інфор ма цій ного 
середо вища зі ство рен ням спе ці а лі зо ва них інфор ма цій них ресур сів, 
баз даних, баз знань та інфор ма ційно-по шу ко вих сис тем з мож ли вістю 
їх інтег ру вання до гло баль ного кому ні ка цій ного середо вища. Отже, для 
цього необ хідно спо чатку про вести дос лі дження інфор ма цій них біо ме-
дич них ресур сів Інтер нету за такими напря ма ми:

– оці ню вання інфор ма тив ності медич них ресур сів мережі Інтер нет 
для ефек тив ні шого про ве дення моні то рингу нау ко вих напря мів, ана ліз 
якості медич ної інфор ма ції, роз мі ще ної в Інтер неті, вияв лення мате рі-
а лів, які міс тять дока зові факти;

– роз роб лення стра те гій і полі тик пошуку медич ної інфор ма ції 
з ура ху ван ням їхньої спе ци фіки та пев них завдань, популя ри за ція знань 
і нави чок щодо засто су вання інфор ма цій ного пошуку в мережі Інтернет.
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Під би ва ючи під сумки, зазна чимо, що необ хідно визна чити під ходи 
до роз витку біо ме дич ного інфор ма цій ного середо вища зі ство рен ням 
спе ці а лі зо ва них інфор ма цій них ресур сів, баз даних, баз знань та інфор-
ма ційно-по шу ко вих сис тем з мож ли вістю їх інтег ру вання до гло баль ного 
кому ні ка цій ного середо вища.
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of Medicine Scientifi c Communication

The article analyzes the modern electronic resources, their practical orientation 
and evaluation of signifi cance of new communication tools in the healthcare system 
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of scientifi c communication. The author raises the issue of the diffi  culty of mastering 
new communication tools, which need to be overcome by appropriate solutions aimed 
at creating a unifi ed medical information space, including electronic. The analysis uses 
the proposed system of basic types of information and communication tools of bio-
medical electronic resources: electronic publications, electronic libraries.

And as the development of technology for access to scientifi c literature has emerged, 
several areas, combined by the common slogan − open access. The Open Access Initia-
tive proclaims the basic principles of using new opportunities for electronic publica-
tions to ensure broad access and exchange of views of scientists, with the importance 
of maintaining peer review, archiving scientifi c publications, and respecting copyright.

Development of the system of scientifi c and especially medical information could 
be considered as the part of state policy. Conferences help to exchange experience, 
as well as scientifi c information services in medical libraries.

In Ukraine, creation of an integral medical information electronic space is in 
demand. There is an urgent need to develop a system for exchange electronic resources, 
including researches, between universities. There is a need to develop a system for the 
exchange of scientifi c electronic resources between scientifi c institutions, universities, 
the National Scientifi c Medical Library of Ukraine.

Proposed new scientifi c directions are off ered, aimed at changes of components, 
subsystems and replenishment with new elements, which signifi cantly infl uences mod-
ern models of scientifi c communication and creation of fundamentally new communi-
cation resources of domestic information systems.

Keywords: electronic resources, databases, electronic publications, electronic 
library, communication, biomedical information, information and communication 
environment.
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